在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展 奋力打造海南自由贸易港"祥板间"

儋州洋浦

路网如织,"港产城科"通途向未来

作为海南自贸港建设的"样板间",儋州洋浦时时刻刻都在发生着令人欣喜的变化。而在这些变化中,路网的延伸与拓展可以说是最直观也是最具力量的体现之一。我们就沿着这些正在生长的道路,去探寻它们如何让"港产城科"加速融合,让儋州洋浦与世界更近。

疏港大道一期扩建及西延线工程 重构港口与产业连接紧密链条

在洋浦港国际集装箱码头,洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程(一阶段)二期项目正在加快建设,而项目门前的路网已经畅通连接。紧邻扩建工程项目的道路是疏港大道一期扩建及西延线工程。远远看去,路面平整、绿化错落、交安设施规范,改建路段与新建路段衔接顺畅。

洋浦疏港大道是洋浦国际集装 箱码头唯一的对外连接主干道。随 着洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建 工程的加快推进,疏港大道的扩建 和向西延伸成为必然。项目建成

盛夏时节,天运国际(海南)数智加工流

走进施工现场,塔吊运转有序,400余

通中心项目建设现场热潮涌动(见右图)。

记者从项目方获悉,截至目前,该项目已完

成总体工程的60%,各项建设按计划稳步

名施工人员各司其职,钢筋绑扎、模板支

护、混凝土浇筑等工序环环相扣,呈现出一

派紧张而有序的忙碌景象。据项目施工负

责人介绍,当前,项目建设正处于关键的主

体结构施工阶段,团队在保障施工安全和 工程质量的前提下,通过优化施工流程、强 化资源调配,确保每天都有新进展。

顶,12月30日进行最终交付。项目建成后,将成为儋州洋浦最大的物流仓储中心,

通中心项目定位清晰,建成后将融合智能

加工、数字化仓储、高效流通等核心功

能,致力于构建集"加工一仓储一流通"

于一体的数智化产业生态,对提升儋州洋

浦供应链效率、推动产业数字化转型具有

(据洋浦政务)

重要意义。

后续以仓储租赁及综合服务为主。

天运国际(海南)数智加工流通中心项目总工薛轩介绍,项目计划10月底主体封

作为海南自贸港数智化产业布局中的 重要一环,天运国际(海南)数智加工流

推进,预计今年12月实现交付。

后,将码头与产业链各环节紧密连接,提升洋浦港的物流服务水平和 通关效率,也为海南自贸港全岛封 关运作提供了有力支撑。

"我们始终秉持高标准严要求的 建设理念,精心组织施工,严格把 控工程质量和进度,确保项目顺利 完工,进一步完善洋浦的交通网 络,为洋浦港的发展提供更加坚实 的保障,助力海南封关运作。"洋浦 控股建设公司工程部一部副部长王 彩宾介绍。

洋浦疏港高速公路 打通"陆海联动"关键脉络

疏港大道一期扩建及西延线工程连接的不仅是港口和产业,还连接着正在加紧建设的洋浦疏港高速公路。目前,洋浦疏港高速正在加紧建设。到今年年底,这条海南唯一的双向8车道高速公路将直接连通海南高速网络,将洋浦港卸载的货物快速运送到全省各地。

洋浦疏港高速公路 SG01标近

期刚刚完成了最后一片箱梁的预制,这一进展也标志着全线箱梁预制任务圆满结束。SG01标涵盖光村互通、光红中桥、唐宅大桥等多项桥涵及路基工程,而箱梁的预制与架设正是其中的关键环节。截至目前,该标段已架设箱梁超总量的90%,按照计划,本月底将完成全部箱梁架设工作。

中铁上海局洋浦疏港高速公路 项目 SG01 标副经理黄光权说:"我 们已经完成上半年投资目标施工任 务,目前正在进行路面水稳层施工及 配套路面附属工程施工。我们在保 证安全的前提下,保质保量按期完成 各项建设任务。"

在SG03标,700多名建设者分散在各个作业点,正在同步开展路面水稳层施工、桥梁施工、边坡防护、桥面附属结构等多项工作,摊铺机、压路机、运料车辆等20余台设备有序作业,火热的施工场景展现出项目建设的强劲热。

"在洋浦交通港航局等政府单位 的大力支持下,我们各项工作有序地 在往前推进,已经投入了摊铺机、压路机,以及运料车辆总共20余台。按照年底功能性通车的节点要求,我们加大人力物力的投入,争取早日完成节点目标。"中咨集团洋浦疏港高速公路工程SG03标生产经理王建军说。

环湾新城路网 搭建"港产城科"融合发展框架

在环湾新城,通海大道延长线项目已经进入收尾阶段。这是环湾新城港产城融合配套基础设施项目计划建设的29条市政道路之一。这里,城市发展的"快车道"正逐渐成型。洋浦控股建设公司工程一部部长许必赋介绍,通海大道延长线是联络环湾新城起步区到王五工业园区的一条重要通道,建成之后将进一步完善环湾新城的交通网络,促进区域间产业协同发展,为工业发展和城区建设提供更加便利的交通条件。

环湾滨海新区港产城融合配套 基础设施项目总投资达78.9亿元,计 划建设29条市政道路,总长27.4千 米。目前,东山一路、惠居路、澜海大 道南等道路已达到功能性通车条 件。按照规划,2025年底前,中央大 道、滨纬八路、通海东路等15条道路 将实现功能性通车。

"下半年,我们洋浦交通港航局 将继续扎实推进项目工程建设,在公 路和港航领域持续发力,进一步完善 区域交通基础设施网络。随着这些 项目的逐步建成投用,儋州洋浦港口 枢纽的综合运输效能将得到系统性 提升,充分释放基础设施的协同联动 效益,为儋洋一体化高质量发展注入 强劲动力。"洋浦交通运输和港航局 工作人员梁涵月表示。

在儋州洋浦,每条路都在上演着一场"连接"的变革,都在以自己的方式推动着"港产城科"的深度融合。让港口与产业紧密相拥,为陆海联动搭建桥梁,助力"港产城科"融合的蓝图逐步清晰。这些不断延伸的道路,不仅是自贸港"样板间"加速发展的见证,更是儋州洋浦通向世界的通途。

(据洋浦政务)

天运国际(海南)数智加工流通中心项目建设提速

预计年底交付



洋浦消防救援支队高山特勤站:

筑起"橙色屏障"用担当守护群众安危

"铃铃铃……"不久前的一个午后,洋浦消防救援支队高山特勤站营区的安静,被一阵警令声打破,电话那头,急迫的声音传来——"洋浦经济开发区新都社区一民房二楼着火,急需消防救援!"

接到警情后,高山特勤站政治指导员李承霏组织队员立即行动,出动4车23人赶赴现场处置。到场后,队员们抓紧进行现场侦查:着火地点周边都是民房,居住人员密集,随着火势不断猛烈,居民楼里已经浓烟滚滚

"先要确保无人受伤。"李承霏介绍,在消防救援时,人员安全是首要任务。在确定无一人受伤的情况后,李承霏派出灭火单元深入现场扑灭二楼火势。

短短 10 分钟,一场可能危及整 栋民房的火灾被消灭在萌芽中,社区 也很快回归平静。这样的场景,对于 高山特勤站全体指战员来说,只是众 多灭火救援的一个缩影。

"高山特勤站坚持为民宗旨,始 终把群众满意作为奔头,把解决群众 困难装在心头,把守护群众安危扛在 肩头。"细数高山特勤站打过的"硬仗",李承霏说,该站辖区内建了不少化工厂,存在多种类型的危险品,"有时候一个处置不规范,就容易发生爆炸事故。"

近年来,该站先后成功处置某石 化公司装置火灾、某石化公司泄漏燃 烧事故火灾、东方某油轮火灾等,"我 们希望用血肉之躯筑起'橙色屏障', 最大限度挽救人民的生命财产安 全。"李承霏说。

为了在关键时刻能够挺身而出, 高山特勤站的队员们还不断磨砺自 身本领,以练为战,坚持"以作战的方式训练、以训练的方式作战",着眼基础体能、单项技能、班组操法、合成训练等内容,持续开展体能训练、技能训练、攻坚业务训练,举行高层建筑、地下建筑、水域等全要素拉动演练,进一步锻炼指战员的组织协调能力、应变能力和实战技能,不断完善灭火救援预案,全力做好应对突发应急救援任务的准备工作。

根据实际情况,该特勤站依托 消防站5个战斗班成立了水域山岳 救援专业队、高层建筑火灾专业 队、地震救援专业队、车辆交通事故处置专业队、石油化工灾害事故专业队等5个特灾专业队,充分发挥力量、装备、人才优势,积极当主力、挑重担,淬炼过硬本领,提升专业水平,在处置各类灾害事故中当先锋、打头阵。

在没有出勤救火时,高山特勤站的队员们也是群众的贴心人。"捕蛇、消灭马蜂窝,哪怕是再小的事,只要群众打来电话,我们就要服务好。"李承霏说。

(据海南日报)

市综合执法局洋浦分局:

科技赋能执法新路径"空中尖兵"守护古盐田

一直以来,市综合执法局洋浦分局不断创新执法方式,充分将无人机、人工智能等新兴技术运用到该分局的执法过程中,出了一条科技赋能、高效履职的新路径。

"我们以千年古盐田保护为切人 点,将无人机技术与传统执法模式 深度融合,已然构建起'天上飞、 地上查、网上管'的立体执法新格 局。通过无人机的高空视角,执法 人员可实时获取古盐田全域影像, 精准识别游客踩踏盐槽、违规搭 建、垃圾倾倒以及景区边界损坏等 行为,破解了传统地面巡查存在的 视野盲区、效率低下等难题。"市综合执法局洋浦分局相关负责人介绍,执法无人机搭载的高清摄像头、热成像仪、喊话器等装备可有效应对不同工作场景下的需要。同时,结合人工智能算法对历史数据进行分析,能够预判游客密集时段、高风险区域,为执法资源调配提供科学依据,让执法从"被动应对"转向"主动预防",推动综合行政执法从"人海战术"向"智慧防控"转型升级,打造出具有自贸港特色的执法新业态。

的风层新亚芯。 "在实际执法中,我们充分发挥 无人机的'快速响应'优势,构建 起地空联动的高效处置机制。一旦 无人机发现违规行为,飞手可通过 实时画面锁定目标位置,利用空中 喊话功能对当事人进行警示驱离, 同步将坐标、影像等信息推送至地 面执法队员,执法队员可在景区进 出口进行处置,避免了对盐槽的进 一步损坏。这种'空中发现+地面 处置'的无缝衔接模式,大幅提升 了执法效率,让违法行为在第一时 间得到纠正,为千年古盐田的保护 筑起了一道坚实的科技防线。"该负 责人介绍,我们已建立了一套完善

的无人机巡飞制度体系。该体系明确工作职责、巡飞时段、航线规划等,无人机中队配合地面执法队伍确保每周固定次数对古盐田核心区及周边进行全覆盖的巡查。通过常态化的巡飞制度,如同为千年古盐田装上了"千里眼",让每一寸盐田都处于精准监管之下。

据介绍,市综合执法局洋浦分局无人机中队自成立以来,人才队伍持续扩大,装备水平越代升级,应用场景不断扩展,还在生态环境保护、旅游景区巡查、伏季休渔期执法、自然资源执法等诸多领域显

身手,成为日常执法工作中不可或 缺的"空中尖兵"。

缺的"空中尖兵"。 下一步,市综合执法局洋浦分 局无人机中队将持续深耕执法场 景,进一步拓展无人机在巡查等 管、证据采集、应急处置等领域 的应用。通过优化设备性能、完 善操作规范、强化人机协同等方 式,以科技赋能推动儋州综合行 政执法向智能化、精准化升级, 全力提升执法效率与公信力,为 海南自由贸易港建设筑牢执法保 障贡献坚实力量。

(脈坐头刀里。 (儋州融媒全媒体记者王家隆)

№ 洋浦动态

为人才成长"搭梯"

儋州洋浦启动2025年度 工信领域职称评审

近日,儋州洋浦启动2025年度工业和信息化领域工程技术人员专业技术资格评审工作,激发工程技术人员创新活力,为工信产业高质量发展提供人才支撑。

本次职称评审申报范围广泛,涵盖儋州洋浦各类企事业单位专业技术岗位上符合条件的人员。同时,在当地就业的港澳台及外籍专业技术人员,只要符合规定也可申报。不过,公务员、参公人员和离退休人员不在此列,实行岗位管理的事业单位需在岗位结构比例内推荐申报。受理专业包括机械、化工、电气、冶金等二十余个专业,全面覆盖工信领域关键方向,让不同专业的工程技术人员都有机会晋升。评审将坚持"德才兼备、注重实绩"原则,重点考察申报人员的专业技术能力、项目成果及行业贡献,通过材料审核、专家评议等环节,科学评定其专业技术水平。

市科工信法规科工作人员张少琛表示,此次 职称评审工作的开展,不仅为儋州洋浦工信领域 专业技术人员搭建了职业发展平台,更将通过人 才评价的"指挥棒"作用,推动儋州洋浦产业技术 升级和人才队伍建设。 (据洋浦政务)

三法院联合共筑红树林司法保护屏障 **发挥环资审判职能作用 构建生态司法保护屏障**

近日,洋浦法院与儋州法院、临高法院立足各自职能,结合工作实际,签订了《儋州、临高滨海湿地及红树林生态保护跨区域司法协作机制》,共同构建儋州、临高滨海湿地及红树林生态司法保护一体化新格局。

据介绍,此司法协作机制围绕立案、审判、执行以及普法宣传、沟通联络做了详细规定,旨在通过完善联络沟通机制,统筹与人大代表、政协、检察、公安以及相关行政执法机关等多部门协作,建立"一方林,多方护"的工作格局,共同做好红树林保护积极参与者、重要司法守护者,推动形成全方位、多形式、多层次的红树林司法保护屏障。此外,洋浦法院还将依托"浦法护航"党建品牌,联合儋州法院、临高法院,充分利用"环境日""世界湿地日"等重要时间节点,不断推陈出新,开展红树林保护大讲堂进企、行走的科普教室等特色活动。

E的科音教至寺符巴伯幼。 (儋州融媒全媒体记者王家隆)

儿童防性侵公益课堂举办

强化安全教育 护航儿童健康成长

近日,三都办事处联合市公安局环新英湾公安局、三都海岸派出所在三都办事处暑期爱心托管站举办"女童保护"儿童防性侵公益课堂,将公共托管服务与专业安全教育深度融合,为孩子们的健康成长构筑起坚实屏障。

课堂上,市公安局环新英湾公安局民警鲁洁凭借专业素养与亲和力,以情景模拟、趣味问答、互动游戏等孩子们易于理解的形式,深入浅出地传授自我防护知识。课堂聚焦"认识身体隐私部位""分辨安全与危险接触""遭遇不当行为时如何有效拒绝、求助和脱离"等核心内容,引导孩子们清晰认知自我保护的边界,掌握应对潜在风险的实用技能。孩子们在轻松氛围中踊跃参与,在互动中悄然增强身体自主权意识与安全自护本领。

三都办事处将持续深化与公安等职能部门的协作联动,以爱心托管站为重要阵地,不断拓展儿童安全教育的深度与广度,打造集知识普及、能力培养与心理支持于一体的常态化保护机制,让安全守护的种子在孩子们心中生根发芽,茁壮成长。 (儋州融媒全媒体记者王家隆)

洋浦:

全面消杀蚊虫守护群众健康

近段时间,洋浦针对夏季蚊虫活跃特点,全面启动蚊虫集中消杀行动,通过专业防控、重点治理,从源头降低蚊媒传染病传播风险,切实守护辖区群众的生命健康安全。

8月5日上午,干冲办事处组织专业消杀公司,在干冲新兴社区开展蚊虫集中消杀行动。在消杀现场,工作人员身着防护装备,携带专业消杀设备,针对社区排水沟、垃圾桶周边、闲置容器等易孳生蚊虫的重点区域进行细致排查与处理。通过喷洒灭蚊药剂、投放灭蚊幼颗粒等方式,从源头遏制蚊虫繁殖,为居民营造安全卫生的生活环境。

"我们将持续对垃圾转运站、市场各个地区 区域、卫生死角进行消杀,不放过任何可以孳生 蚊虫的地方。"海南呈正有害生物防治有限公司 洋浦项目主管王元侬表示。

据悉,洋浦将根据蚊虫活动规律和密度监测情况,灵活调整消杀方案,确保消杀精准高效。同时,将持续推动环境整治与消杀工作相结合,凝聚"政府主导、群众参与"的合力,让群众在整洁安全的环境中安心生活。 (据洋浦经济开发区网)